

-107

1975/02

0.81

304/3

Секретно. Экз. № 4

Д Е Р И С С 04.12.87 Чс № 24.51

С намерением антиобщественных элементов
проводить в Москве так называемый
"семинар по правам человека"

Группа лиц во главе с Тимофеевым Л.К., 1936 года рождения,
избравшимся литературным секретарем по договору члена Союза писа-
телей Кутейниковой, и Григорьянцем С.И., 1941 года рождения, без
занятых занятий, пытается провести 10-14 декабря сего года в
Москве так наз. "семинар независимых общественных организаций
ан-участниц хельсинкского процесса по гуманитарным вопросам".

Предполагается организовать работу 10 секций: международного
права и разоружения, социально-экономических прав человека, на-
циональных проблем, свободы веры, свободы слова и независимости
сы, контактов между народами, гуманитарных аспектов экологии,
з инвалидов, юридического обеспечения прав человека, обществен-
ной защиты прав личности. Возглавить секции намереваются Григорьянц,
Алехин, Богораз-Брухман, Черновол, Айрики и другие, в прошлом
имеющие за антисоветскую деятельность и поимкованные в текущем году
члены Президиума Верховного Совета СССР. Председателем "подгото-
вительного комитета" объявил себя Тимофеев.

Распространяется " обращение ", в котором устроители " семинара "
загогически заявляют, в частности, о необходимости создания
международных гарантий, обеспечивающих выполнение государствами-
членами (Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе)
их обязательств в области прав человека а также "выработки
годов международного контроля за выполнением решений по

итарному аспекту СБСЕ". Тем самым, по существу, идет переговор с позициями западных делегаций на Венской встрече.

Есть основания полагать, что замышляемая акция уходит корнями за рубеж. Высказали намерение принять участие в "семинаре" представители Международной хельсинкской федерации по правам человека, хельсинкские комитеты Австрии, Голландии, Дании, Италии, Норвегии, и Швеции, институт за соблюдение хельсинкских договоренностей, движение за мир и демократию, институт религии и демократии (США), "человекоиздатные" организации и группы Канады, Мексики, Бразилии и других государств. Особую заинтересованность в этой связи проявляют социалистические элементы из польской "Солидарности", чехословацкой "Хартии-77", группы "Мир и права человека" (ГДР), а также элементы из числа бывших советских граждан, проживающие за рубежом.

Тимофеев, Григорянц и другие пытаются вовлечь в "семинар" провокаторов из группы "Демократия и гуманизм", "Доверие", "Узба и диалог", просмонисты из настроенных лиц, националистические элементы, реакционных х.церковников и др.

Вопросы подготовки "семинара" постоянно муссируются на соборах засланных лиц в Москве с участием иностранных корреспондентов. В связи с ними члены "пресс-клуба" "Гласность" не скрывают стремления объединению антиобщественных элементов в нашей стране и их притяжаний на ведущую в этом роль.

В целом очевидно, что речь идет о подготовке провокации, которую по замыслу организаторов и их зарубежных инспираторов в любом случае должна принести дивиденды: если "семинар" удался, то это подаст вес "Гласности" и создаст своего рода прецедент; если же провокация будет просачено, то будет повод поднять антисоветическую, тем более что затеяла приурочена к 10-му юбилею человека

3.

збря и совпадает со сроками проведения советско-американской конференции на высшем уровне.

В этих обстоятельствах предлагается действовать следующим образом:

- На обращение устроителей "Семинара" в Исполком Моссовета о аренды помещения дать отрицательный ответ, пояснив, что до разработки соответствующего законодательства действует постановление Исполкома Коссовета от 11 августа 1957 г., принятое в целях обеспечения государственного и общественного порядка, в котором, в частности, предусматривается обязательство соблюдать конституцию СССР, другие законодательные акты. К тому же "пресс-конференция "Гласность" не зарегистрирован официально и неофициально, по праву он претендует на Организацию международных мероприятий. Можно полагать, что при отказе от аренды помещений "Семинар" будет собран на частных квартирах, однако пропагандистский эффект в этом случае будет значительно снижен;
- Аналогичную мотивировку следует применить при отказе в выдаче виз тем иностранным гражданам, которые запросятся на "Семинар". Нельзя исключать вместе с тем, что определенное число иностранцев прибудет в качестве туристов и что в сорокице примут участие некоторые западные журналисты, аккредитованные в Москве;
- Учитывая, что одна из главных целей устроителей "Семинара" лежит в том, чтобы спровоцировать скандал, воздержаться на данном этапе от мер пресечения в их отношении;
- Если устроители не примут во внимание решение Коссовета, выдать им предупреждение по линии Прокуратуры о противоправности организуемого мероприятия.

Вместе с тем возникает вопрос не только об административных, политических методахнейтрализации деятельности подобных

4.

щественных элементов. Как показывает первый опыт реформ демократизации, наиболее перспективной оказывается широкая индивидуальная работа, проводимая советскими, партийными общественными организациями, в том числе по месту жительства, начиная с момента необходимости дифференцированного подхода, начиная с средствах массовой информации подлинного лица "правозащитников" и т.п.

Особенно важно в этом отношении скорейшее завершение разработки законодательства о самоиздательских объединениях и ассоциациях, чтобы ввести их деятельность в четкие конституционные рамки. Просим рассмотреть.

П.П.
АРДИАДЗЕ

П.П.
Л.ЗАЙКОВ

П.П.
В.ЧЕБРИКОВ

П.П.
А.Ю.ОЛЖЕВ

Секретно. Экз. № 5

Проект

ПОСТАНОВЛЕНІЕ ЦИ НКС

О намерении антиобщественных элементов
проехти в Москве так называемый
"семинар по правам человека"

Согласиться с соображениями тт. Бевардцадзе Э.А., Чайко-
Чебрикова В.И., Яковлева А.Н., изложенными в записке
декабря 1987 года (прилагается).

ЦГР НКСС (т. Карабасову Ю.С.) совместно с Комиссией между-
ного сотрудничества по гуманитарным проблемам и правам чело-
вка Советском комитете за европейскую безопасность и сотруд-
ство (т. Бурлашкуму Ш.И.) вести с привлечением партийных,
молодежных, советских и других организаций систематическую
работу по нейтрализации деятельности антиобщественных группировок
"пресс-клуба "Гласность", включая разоблачение подличного лица
"правозащитников" в среде массовой информации.

СИРДАЧЕВ А.

С. (С. -) 12. 12. 87

копия
Секрет

дкз.

З7 № 2594-Ч

ц К К И С С

О мерах по локализации провокационных действий участников так называемого "семинара по правам человека"

В соответствии с принятым решением осуществлены меры по про-
действию реализации антиобщественными элементами поддержанны-
империалистическими спецслужбами и зарубежными подрывными цент-
рами замысла о проведении провокационной акции - так называемого
ицара независимых общественных организаций стран - участниц
сингского процесса по гуманитарным вопросам" и создании на
основе постоянного органа контроля за соблюдением прав чело-
века в СССР.

В целях локализации этой политической провокации в Москву
или допущены представители ряда зарубежных антисоветских фор-
умов, проживающие на Западе отщепенцы из числа бывших совет-
ских граждан, члены польской "Солидарности", группы "Мир и права
человека" (ГДР), а также лиспираторы националистических и иных
общественных проявлений Айрикин (Армения), Черновол, Барла-
Горинь, Гель (Украина), Садунайче (Либа) и некоторые дру-

гие. Меры позволили в определенно степени сузить круг
участников так называемого "семинара", не допустить организацион-
но объединения враждебно настроенных лиц с антисоциалистически-
ми элементами в других сопоставках и сериях попыток создания посто-
янно действующего Центра в Советском Союзе не получив раскрытия

Зап. Ильин

пользование государственных помещений" для проведения "семинаров", провокаторы разошлись по частным квартирам и образовали синдикат: международного доверия и разоружения, социально-экономических прав человека, национальных проблем, свободы веры, свободы слова и независимости прессы, контактов между людьми, прав идолов, юридического обеспечения прав человека, общественной и прав личности, культуры и прав человека. Возглавляли их Есев, Григорьянц, Богораз-Брухман, Ковалев, Гамсахурдия, Огоков и другие, в прошлом судимые за антисоветскую деятельность. В целом им удалось втянуть в провокационную акцию около 150 русских граждан (в том числе свыше 40 человек из 30 других стран). Большинство из них, как установлено, ранее принимало активное участие в противоправной деятельности, за что привлеклись к уголовной ответственности, поддерживали и поддерживали контакты с зарубежными подрывными организациями. На частных встречах, где собирались "секции", присутствовало более 50 участников из 15 стран из числа иностранных корреспондентов, несколько дипломатов, а также приезды в качестве туристов представителя Берлинской хельсинкской Федерации по правам человека, "правозащит" организации из ФРГ и ГДР, Франции, Швейцарии, Италии, Чехословакии, Голландии-77".

Журналы и частные избраники имели антисоветскую направленность. Так, например, Тихоньев ("пресс-клуб "Гласность") в своем заявлении подчеркнул: "Сенатор должен показать мировой общественности наложение в СССР большого числа лицей, не добровольных соучеников убийц, и то, что делается в своем собственном интересе".

3.

и". Арочик ("группа доверия") призывал к созданию в стране одних профессий. Огородников ("Бюллетень христианской общинности"), утверждая, что "СССР - тоталитарное государство", звался за необходимость борьбы за расширение роли церкви в хической и общественной жизни страны. Новодворская (группа кратия и гуманизм") заявила: "Необходима политическая ненавистная борьба с правительством СССР. Основная цель нашего движения - постоянная оппозиция правительству. Требование многоэтапной системы в стране". Мясников (бюллетень "Гласность") говорил, что "половина населения СССР проживает в нищете, в стране миллионов безработных и существует рабский труд, 25% населения имеет жилья. В СССР якобы не соблюдается ни одного конституционного права".

Выступления ряда участников содержали призывы добиваться ограничения права на выезд и въезд в страну, отказ от воинской службы, свободную передачу любой информации за рубеж. Обсуждались также вопросы противодействия органам советской власти, like КГБ, создания механизма влияния на выработку внутриполитических решений правительства.

Участниками сборищ обсуждались и дальнейшие намерения, в том числе превратить "Союзмар" в постоянно действующий орган координации деятельности антиобщественных элементов, националистов, церковников и сектантов, просовинистски настроенных лиц; обрать из числа редакторов неофициальных печатных изданий национального санкюза Некоммерческой Федерации журналистов; организовать ежегодное "исследовательское" журнале "Родина-Суд"; подготвить до-

и по работе каждой из сеансов и передать их за рубеж для дальнейшего в пропагандистских целях против СССР.

Установлено, что посольства США, ФРГ, Нидерландов, Испании и других стран в ходе подготовки и проведения собрания поддерживали тесную связь и в определенной мере направляли деятельность организаторов и инспекторов. Более того, как стало известно из коммюнициальных источников, посольства капиталистических государств координировали эту свою деятельность между собой. Для близкого изучения специальные сотрудники посольств, например, посольстве США такую роль выполнил П. секретарь Т. Грем.

В целом провокационная акция осталась малозамеченою советским гражданами. Однако не исключает сомнения тот факт, что ее авторы продолжают свою подстрекательскую деятельность.

Международным отдалом и Отделом пропаганды ЦК КПСС совместно с МИД и КГБ СССР предусматривается выработать дополнительные по разоблачению злодебного провокационного характера деятельности организаторов и участников указанной акции, а также по изъятию подобных акций в будущем.

2 " декабря 1987 года

504-Ч

4/3	Л. Зайков
4/4	В. Чубриков
4/5	З. Шеварднадзе
4/6	А. Яновлев
4/7	А. Добрзинин
4/8	А. Лукъянов